

Kolozsiváros, Adminisrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scisori nefrancați nu se pri-
mesc. Manuscrisurile nu se re-
tutimă!

Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inscrisele mai primesc în Viena:
Budolf Mosse, Haasenstein & Vogler
(Oto Maas), Heinrich Schalek, Alois
Herd, M. Dukes, A. Oppelk, J. Dan-
enberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mezei, Eckstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Daube; în Ham-
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o serie
garmondă pe o colină 6 cr.
și 80 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

„Gazeta” iese în fie-care d
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piațamare
Nr. 22, etagiul I: pe un an
10 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 226.

Brașov, Joi 13 (25) Octomvrie

1888.

Nou abonament

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Octomvrie 1888 st. v. s'a deschis nou
abonament la care invităm pe toți amici și spri-
toitorii fôiei noastre.

Prețului abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,
pe șase luni 20 franci,
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
se binevoescă a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Brașov, 12 Octomvrie v.

De când cu nenerocita ordo-
nanță a ministrului unguresc
Tisza, d'a se urmărit cu cea mai
mare asprime tricolorul tradițio-
nal ardelenesc, organele guver-
nului, începând dela „măriile”
lor fișpanesci și solgăbirăesci până
la „domniile” lor ușieresci, au
căutat să și câștige care de care
mai multe merite patrioticesci,
făcând vênătore după brâne și
panclice tricolore. Și în această
„patriotică” lucrare au fost aju-
tați gonacii guvernului cu vorba
și cu fapta de sumedenia de alți
agitatori, cari și-au făcut din
agitațiune o meserie ca mijloc
de existență.

Nu-i vorba, niciodată guvernul
și organele lui, ca și ceilalți ne-
numerați agitatori unguresci n'au
putut suteri brânele și panclicele
noștre tricolore, precum nimic
ce e românesc și curat ardelenesc
nu pot suferi; dér de

când cu ordonanța, care le lasă
deplină libertate d'ași juca men-
drelle, această nesuferire s'a tra-
dus în pedepse cu bani și cu
temniță.

În multe părți au fost urmă-
riți Românii, cari la ocaziuni sâr-
bătorești au pus pe pălării tri-
colorul ori s'au încins cu el; dér
și în această privință a tre-
buit să esceleze tot pašalicul
lui Banffy.

Sunt vr'o doi ani și mai bine
de când o nevinovată petrecere a
Românilor bistrițeni în luna Mai
a fost turburată de organele ad-
ministrative și polițienesci la or-
dinul „măriei sale” fișpanului,
pentru că căluserii au jucat în
costume naționale cu brâne trico-
lore vênăt-galben-roșu. Nu s'a
mulțumit fișpanul cu inscenarea
acestui scandal, îi trebuia jertfe
și, în urma unui proces intentat
căluserilor, voia i-s'a împlini.

Românii au fost condamnați
și sentința vicespanului ori mai
bine disă a vice-pașei din Bistrița
a fost aprobată de vizirul dela
interne.

Precum am comunicat în
numărul de ieri al „Gazetei”,
Teofil Grigorescu, fostul înv-
țător din Bistrița, ér acum înv-
țător în Lăpușul unguresc, s'a
dus la Bistrița, ca să și facă a-
restul de 18 zile la care a fost
condamnat, și tot asemenea își
vor împlini pedepsa și ceilalți ti-
neri români, cari au fost loviți
de mânia pașei din Bistrița-Năs-
eud, pentru că în nevinovăția lor
au creșut și în această țară li-
beră e omul a purta ori-ce cos-
tumul și a se încinge cu ori-ce brâu
îi place.

Dér tinerii noștri români și-au
făcut socotela fără fișpanul Banffy,
care le-a dovedit și le dovedește

la ori-ce ocaziune, că se scie în-
căldi de libertățile muscălesc.
Mai lipsea ore altceva decât
cnutul, când organele adminis-
trative și polițienesci din Bistrița
au fost puse să smulgă femeilor,
la eșirea lor din biserică, hainele
și brânele lor cu color ardelenesc?

Așa se scie purta cu Românii
acești „promovatori alii culturei
românesce”, cum cu un neruși-
nat cinism l'a calificat o fôia
ungurescă care n'țelege libertatea
cetățenescă tot ca Banffy.

Promovează el ore viața ro-
mânescă, când acelora, cari purtă
costumul nostru național și co-
lorile ardelenesc face să li-se
deschiă ușile temniței? Este a-
ceastă libertate ori persecuțiune de-
testabilă?

Dér nemulțămire și amărăciune
sémână agenții guvernului ungu-
resc în brazda românescă, ne-
mulțămii vor fi și ei de rådele
ce le vor culege.

O fôia austriacă oficiasă contra Ungariei.

În urma amenințărilor foilor
unguresci, că Ungaria se rupe de
Austria, îndată ce se va vedea, că
ministerul Taaffe prin aducerea
noilor ministri în cabinet începe
a realiza federalismul, foile ce-
hice au luat pozițiune contra Un-
gariei scriind articoli foarte vio-
lenți, în special fôia „Hlas”.
Acum vine și fôia oficiasă „Mah-
risch-schlesischer Correspondent”,
și într'un articol inspirat, cum
se crede din Viena, în contra Un-
gariei și a guvernului unguresc
dice:

Nu numai Ungaria, ci și Austria se
bucură de independență în administrarea
afacerilor sale interne. În cursul anilor
s'au petrecut și în Ungaria lucruri, care

s'ar fi putut exploata în sens dușman
pentru Ungaria. Dér cei din Viena au
preferit a ține la punctul lor de ve-
dere, că Ungaria e stăpână în casa sa
și că o intervenire supărăciasă nu p-
te aduce folos. Sprijinul din partea
organelor unguresci n'a fost în cazul
acesta necesar și în Viena vocile ungu-
resci n'au făcut de astă dată nici o im-
presiune deosebită. Guvernul ungu-
resc se poate provoca la libertatea es-
primării părerilor și cu acesta se p-
te desbrăca de ori-ce responsabilitate. Dér e
cu totul altceva, când cineva se ridică
până la amenințări, că schimbări în mi-
nisteriul austriac ar pute face nece-
sară o schimbare a dualismului. În Un-
garia e bine cunoscut, că în Austria
se guvernă după voința, după cugetul
împăratului. În special numirea minis-
trilor este un drept al coronei și
ori ce atingere a acestui drept tre-
buie respinsă cu cea mai mare hotărâre.

Chiar și în privința amenințării, că
s'ar pute tinde la o schimbare a dualis-
mului, suntem deplin liniștiți. În ast-
fel de chestiuni și afaceri suprema de-
cisiune o are împăratul Austriei și re-
gele Ungariei, și foile unguresci împușcă
peste țel, decât dând impresiune proprie-
lor simțăminte nutresc părerea că Un-
garia singură ar ave să decidă asupra vi-
torului monarhiei.

La sfârșitul articolului se pro-
testeză în contra faptului, că în
Ungaria caută a se înfățișa totul
ca perfect, ca model și ca fără
prihană.

Cehii și Rușii.

„Narodni Listy” publică tex-
tul unei adrese, ce dice că au
adresat o președintelui sfântului
sinod din Petersburg diferite
orașe, comune, reuniuni și singu-
ratic persoane cu ocaziunea tre-
cerei coloniștilor cehi din Rusia
vestică la biserica ortodoxă și din
incidentul, că sinodul li-a con-

FOIELETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI.”

(9)

NIȚĂ DRAGĂ.

Schiță din viața unui muncitor.

Păuna intrase în casă. Ea era de tot
fericită, și astăzi, fiindcă era a doua zi de
Rosali și se făcea joc în Pajistea mare,
avea să meargă cu fetele acolo. Ea se
uita la galbenii ce-i mai rămăseseră,
își desfăta privirile uitându-se la ei, și
cum scia ea bine că Chiva e pregătită
din toate și că s'ar putea mărita
numai decât, nu putea să și stăpânescă
bucuria; și mai avea și altceva pe
suflet: Marina își făcuse două
rochii nemțesci, și când se gândia
că planul ei de-a o îmbrăca nemțesce
numai ai casei îl cunosc, nu mai scia
ce să facă de voiosă ce era.

*

Era așa pe la optă cesuri séra, când
leica Păuna trecea „Podul Creșului” și se
întorcea acasă. Alături cu fetele ei,
ea arăta de tot tinerețe, așa de bine
se păstrase, pe lângă toate necazurile,
ce le-a îndurat; era un fel de femeie,
care totdeauna arată bine, un fel de
femeie trainică din fire.

Alte soțe de ale ei, cu care copilărise,
erau sbărcite și urite, atât le trecuseră
necazurile, dér Păuna se păstrase
bine, așa, că parcă dela etatea de
29 de ani nu se schimbă de locul
locului. Acest

lucru nu este puțin pentru o femeie,
cu toate acestea Păuna nu și făcea
multă dintr'asta și și vedea de tre-
bile ei.

Pe la porți, pe laviți, sau pe bolovan
ciopliți stau femeii mai în vârstă,
cari nu merseseră, sau cari se
întorseseră dela joc, și se uitau la
trecători, și acum cum trecea Păuna
lui Dragă, cu fetele ei, nu puteau să
nu intre în vorbă, căci de, ori și cum,
chiar fără să ai vr'unu cuget, nu se
pote să lași pe trecător nebăgat în
sămă, și cere buna-cuviință să
dice vr'o vorbă, căci fetele mari
sunt cinstea casei.

Dacă trecea pe lângă vr'o portă,
pe unde sta vr'o vecină cu care era în
dușmănie, pleca capul în pământ și
nu se uita. Vrea să se arate, că nu
i pasă și că i mai pre sus ca ea,
sau, spunând de-adreptul, îi dă
mâna să fiă sumetă.

Așa făcea ea, dér fetele ei nu
făceau tot ast-fel; cu deosebire
Chiva, care era mai cu minte, da
„bună vremea” în drépta și în
stânga, după cum se cuvine dela o
fată, care vrea să trecă că este mai
desghețată.

Nu era lung drumul ce avea să-l
facă până acasă, de aceea nu s'a
bucurat mult Păuna de mersul
acesta, care îi făcea inima să și
salte de bucurie, căci odată într'un
an se face joc la crucea din „Pajis-
tea mare” și cine scie câte se mai
pot întâmpla, așa că nimenea nu
pote dice cu siguranță, că va mai
merge ea vr'odată cu fetele la
joc.

Simțea parcă și Păuna acest lucru,
căci pentru Chiva intrase în vorbă
cu un fecior, ér cât despre Marina
scia bine, că nu are să și mărgă
mult în préjma casei sale. Ea era
sumetă, întocmai cum fusese și la
joc, și mergea mândră, de parcă n'o
în-căpea ulița. I se părea că anume
a eșit lumea pe la porți să o
privescă, i se părea că are dușmani
multe pentru fetele ei, și cu deose-
bire pentru cea din țără, că-
reia îi mersese vestea de parale ce
a adunat și de bună-tatea casei în
care se află. Așa i omul din firea
lui, bănuitor afar' din cale, i se
pare că lumea nu mai încapă de
el, i se pare că toți îi voesc rău și
îi sunt pismătareți.

După ce și făcu drumul până
acasă, se opri înaintea porții, și îi
venea parcă să nu intre, ca și cum
ar fi gândit în sine: „la ce să
intru, căci aji sunt Rosaliile, și
cine scie când mă voi mai întor-
ce cu fete mari dela jocul din
„Pajistea mare”. Acest gând îi
trecea Păunii prin cap și o umbră
de mahnire se aruncă peste sufletul
său.

Când intră în curte, gâsi pe
bărbatu-său ședând pe prispă. Fetele
deteră „bună séra”, dér Păuna se
uita numai la el și, fără să și
dice ceva, intră în casă. În casă
intră și Marina, dér Chiva rămase
lângă prispă și încep vorba cu
tată-său. Ii spuse cine a fost la
joc, îi spuse cum și-a petrecut, îi
mai istorisi din cele auzite și
astfel cânta și și făcea tată-său
bucurie, căci îl vedea posomorit de
tot.

„În i pare bine Chivo”, grăi Niță
după ce as-cultă c bună bucată de
vreme. „Până și tinerețe și-ț

cestă să folosescă limba cehă ca limbă a serviciului dumnezeesc. In adresă se consideră trecerea coloniștilor cehi la ortodoxismul ca un *pasu importantu cu privire la apropierea spirituală și la unitatea slavă spirituală*. Mai departe se dice în adresă :

Dér și pentru noi, pentru cei rămași pe pământul patriei, vestirea limbei cehe ca limbă a bisericii are mare însemnătate, fiind că sfântul sinod cu această vestire a atribuit limbei noastre o însemnătate culturală, ce n'a avut-o niciodată în biserica catolică, și fiind că sinodul a ațipățit în inimile noastre o nouă scânteiă și puterile noastre le-a îmboldit mai departe la lupte pentru pământul patriei noastre și pentru limba noastră maternă. Adresându sfântului sinod cea mai sinceră mulțămă pentru această faptă atât de însemnată pentru poporul nostru, precum și pentru întregul slavismul, exprimăm speranța, că *într'unu viitoru apropiatu va răsuna cântul slavu și în bisericile noastre*, precum răsuna sub Ciril și Metodie, precum și pe timpul patronilor noștri, a sfintei Ludmilla, a sfântului Venzel și a sfântului Procopiu.

SCRILE DILEI.

Ministrul Tisza promisese, ca ministru de finanțe, că în bugetul anului 1890 Ungaria nu va mai avé nici un deficit. „Ellenzek” admite posibilitatea acestei *minuni*, cum o numesce el, dér nicicum nu se bucură de ea. In articolul său de fondu dela 22 Octomvre, numita fôia dice, că scăderea dificitului în Ungaria este întru tôte indentică cu nimicirea totală a puterilor materiale ale „națiunei”. După proiectul prin care Tisza voiesce să scape Ungaria de dificit, fôrte multe din trebuințele culturale și materiale ale națiunei se reduc la minimum, în timp ce dările se ridică la maximum. Se împedecă desvoltarea culturală și materială a „națiunei” și i se iau acesteia tôte isvôrele de puteri, cu carî ar trebui să susțină instituțiunile sale publice. Tisza rescumpără regaliile pe unu prețu de nimica și prin această sêrăcesce cu desêvirșire clasa proprietarilor, ce și fără de asta era paralisată prin dările peste măsură ucate. Pe lângă astfelu de administrațiã financiară, sfîrșesce „Ellenzek”, nu mai încapê îndoelă că *deficitul se va șterge numai pe hârtiã*. Tôte bune, dér de care „națiune” vorbesce fôia kossutistă ?

Se scie, că guvernul unguresc a

luatú măsurî, ca să colonizeze Ceangăi pe unu domeniu de lângă Deva. Precum se comunică din acestu orașu, se așteptă să sosescă vr'o 30 de Ceangăi, ca să și ia în primire pământul ce li s'a datú și să începă cu sêménatul de tómnă. Apoi se ducú îndêrétu și la primăvêră se întorcú cu familiile lorú cu totú.

Crede guvernul, că are să pape după ce i lasă gura apă? Câtú e hăul!

Ministrul unguresc de culte și instrucțiune publică face mereu curte *primatului Simor* dela Strigoni. Până acum ministrul a cercetatú de douê ori pe primatele, avêndu împreună discuții îndelungate, alú cărorú obiectú se crede cu siguranță că-lú vorú fi formatú cestiunile politico-bisericesci.

Primarul din Cașovia a invitatú pe reprezentanți tuturorú orașelorú din Ungaria la o *conferință în cestiunea regalilor* pe ziua de 24 Octomvre n. Conferința se ține în Pesta în sala casei comitatense.

Ministrul unguresc de justițiã a proiectatú pentru anul viitoru *imulțirea personalului judecătoresc* în anumite locuri, unde acesta se vede a fi neapêratú necesarú. Astfelu se simte necesitate de unu sub-jude în cerculú alú V-lea alú Budapestei; unu altú sub-jude la tribunalulú din Chezdi-Oșorheiu pentru rezolvarea mai repede a cestiunilor urbariale și de proprietate; la judecătoria de cercú ținêtoare de Pojunú și Clușiu asemenea se simte necesitatea de a se imulți numărul sub-juđilorú din cauza îngrâmădierii lucrului, și fiind-că singuraticile judecătoria de cercú vorú trebui să servescă și în anul viitoru tot-odată și ca judecătoria pentru cărțile funduare, avêndu-se în vedere întregirea personalului necesarú pentru acestu timpú, ministrul de justițiã are de gândú să institue 2 posturi nouă de sub-jude, 4 de subnotarú și 5 de conducători adjuncți de prima clasă a cărților funduare.

Se va pune capêtu restanțelor?

In *Răcăștia*, lângă Hunedóra, foculú a nimicitú la 11 Octomvre n. totú avutulú la 5 economi.

Congresul naționalu bisericesc.

(Raportu specialu alú „Gaz. Trans.”)

Sibiu, 7/19 Oct. 1888.

Sedința a VII.

Presidiulú ordinariu. Ședința se deschide la 10 ôre a. m.

1. Se verifică protocolulú ședinței precedente fără observare.

2. Rămânêndu în suspenso la autentizarea protocolului de alaltăeri autentizarea amendamentului făcutu de E. Stănescu la §. 2. din Regulamentulú pentru procedurá la alegerea de protopresbiter, se autentice acum. Amendamentulú era, ca comunelorú, carî prin alegerea de protopopú își perdú dreptulú de a-și alege pe parochiulú lorú, să li-se dea unu numărú mai mare de membrii în sinodulú protopresbiteralú. Acestu amendamentú însă a fostú respinsú deși era spriginitú din multe părți, între a-acești spriginitori a fostú cu deosebire deputatulú congresualu I. Lengerú, carele a arătatú, că prin amendamentulú deputatului Stănescu s'ar restitui în parte ceea ce s'a luatú dela respectivele comune.

3. Președintele comunică exhibitel.

a) contractulú încheiatú de reprezentanța fundațiunei lui Gozdu cu familia Poónarú pentru cumpărarea unei case dela cea din urmă. — Se predă spre referare Comisiunei speciale pentru fundațiunea lui Gozdu.

b) Membrulú Consistoriului Metropolitanú Meletie Drăghiciu își depuse mandatulú ca membru în consistoriu. — Se ia spre sciință.

c) Petițiunea unui preotú spre a fi restituitú în parochiã. Se predă Comisiunei petiționare.

4. Cav. I. Pușcariu face propunerea a se înființa în sinulú Senatului episcopescú altú Consistoriului Metropolitanú unu contabilú-controlorú (exactorú) pentru tôte fondurile ce stau în administrarea și supraveghierea Consistoriului Metropolitanú.

Se predă comisiunei organizătoare.

Ordinea dîlei.

5. *Comisia verificătoare* propune verificarea deputatului Eug. Brote alesú în cerculú Iia cu reserva §-lui 15 din regulamentulú.

Se primesce.

6. Continuarea desbaterii asupra Proiectului de procedurá la alegerea de protopresbiter.

a) Amendamentulú lui E. Stănescu făcutu la §. 7. în ședința precedentă rămâne a se pertracta mai târđiu.

§§. 8. și 9. se primescú neschimbatú.

Deputatulú Zigre Ionú propune, ca după §. 9 să urmeze unu §. nou, în care se specifică calificațiunea la postulú de protopopú.

Deputatulú Stănescu face propunerea când se nu fiã obligatú candidatulú

a-și documenta calificațiunea cu atestate.

Deputatulú Mangra face propunerea, ca dreptulú de a statori calificațiunea s'elú aibă numai congresulú.

Tôte trei propunerile se predau comisiunei organizătoare pentru a le combina și a face propunere.

§. 10. Se primesce cu modificări de stilú și ștergerea cuvintelorú „fôia oficială,” carî s'au înlocuitú cu „foia menită pentru publicările oficiale.”

§. 11. Se primesce cu modificări stilistice.

§§. 12. și 13. se primescú.

§. 14. Se primesce cu adăusele făcute de comisiunea org. prin referentulú său Partenie Cosma :

a) Se compune lista de candidare.

b) Toți cei calificați au să fie puși în listă de candidare.

§. 15. Se primesce.

§. 16. Se primesce cu modificările :

a) „fôia oficială” schimbatú ca în §. 10.

b) în locú de „deputatú” „membru alú sinodului protopopescú” la propunerea deputatului Zigre.

c) La propunerea deputatului Deșeanu se primesce adausulú în finea §-lui „cu recepissă și fôe de inmanuare.”

§. 17. Se primesce cu modificări stilistice.

§. 18. a provocatú îndelungată desbater.

Comisiunea org. : propune ștergerea cuvintelorú : „și eventualú-minte întregesce”; érá deputatulú I. Lengerú propune „eventualú întregesce și corege lista candidațilorú, decă s'au călcatú dispozițiunile §-lui 14.”

La votare s'a primitú propunerea făcută de I. Lengerú.

Ca adausú la linia din urmă a acestui §., după propunerea deputatului Eug. Brote, se primescú următoarele cuvinte : „ér la verificarea membrilorú ad hoc participă toți membrii sinodali.”

Asemenea se primesce la propunerea deputatului Bărcianu, ca alineatulú din urmă să se așede înaintea cuvântului : „Reclame” din textu.

§. 19, 20 și 21 se primescú cu modificări stilistice.

§. 22. Se primesce cu ștergerea cuvintelorú : „se face alegere nouă și urmândú totú același rezultatú” după propunerea comisiunei.

§. 23. La acestu § comisiunea org. a propusú autentizarea protocolului numai în fața sinodului și a recomandatú ștergerea cuvintelorú celorlalte.

Congresulú a primitú textulú ori-

petrecl, căci cu atâtú te alegi, sciu bine că după ce te-i mărita, nu te-i mai ține de jocuri, căci vei avé destulú de lucru cu casa ta; uite biata Trina, soru-ta, că-i măritată numai de decé ani și are cincî copii totú ca ulcelele, așa încâtú nu are rēgazú să mai stea de jocuri. Așa-i omulú în lumea asta lăsatú dela Dumnezeu, ca totú în necazuri s'și ducă dîlele. Imi pare bine Chivo, repetă Niță și era mulțămítú în sine că a fostú jocu frumosú și lume multă. După ce gâtă vorba, Chiva vrú să intre în casă să se desbrace de hainele cele bune, să le întocmescă frumosú și să le așede în ladă.

Niță când vedú, că fie-sa intră în casă, îi făcú semnú.

„Ce mai spunea muma-ta? Totú o trimite pe Marina la Bucuresci?”

„Așa, taică,” grăi Chiva și intră în casă.

Niță clătină din capú, își aținti privirea în josú și rămase astfelu pe gânduri multă vreme.

I se părea că-i încă totú tēnērú, căci cu gândulú mersese departe, tocmai în timpulú când era feciorú și mergea și elú la jocuri; parcă vedea în închipuirea lui pe toți prietini din fecioria, parcă era prinsú într'unu „brău” voinescú, séu într'o „sêrbă” și astfelu cutropitú de aceste amintiri se însenină la față și părea așa de fericitú, cum nu fusese póte nici în copilăria. „Las' s'și petrecă,” gândi elú în sine, și începú să se plimbe prin curte totú plinú de acele frumôse amintiri. Când am fostú eu la jocú în „Pa-

jiste”, grăi elú mai tare, „eram de 23 ani, și stamú să rupú feru'n dinți,” isprăvi elú vorba și deodată din fericitú ce se simțea se posomorí la față. Parcă-lú plouase, așa se schimbă de repede, îndată ce auđi gura neveste-si.

Marinei i se făcuse réu, și Păuna umbla s'și facă de diochi.

„Am pățit'o”, dîse ea și alergă după cărbini s'și stingă, ca nu cumva nedescântându-i să se încuibe vre-o bóla în ósele fetei.

Niță băgă de sémă acesta, și îi părea parcă bine că s'a întemplatú astfelu. I-ar fi părutú bine să i se fi făcutú și mai réu Marinei, ca să întârđiá cu plecarea ei la Bucuresci.

VIII.

Dilele trecú una câte una și fiăcare dî lasă o urmă în sufletulú nostru.

Marina s'a bolnăvitú réu și a zăcutú vr'o cincî sêptemăni. Acum era mai bine, se ridicase din patú, umbla prin curte, dér era slabă de totú.

Niță, când o vedea, i se făcea jale de ea, și deși o vedea în picioare, parcă totú nu se încumeta a crede că se va mai face ea cum era odată. „Decă s'ar fi întemplatú între streini, cine scie la ce m'ășu fi mai pututú aștepta,” gândea în sine și era cuprinsú de o amarăciune mare. „Până era sănătósă, totú mai căștiga și ea ceva, dér acum ce va face?” se întreba elú câte-odată și când se vedea și pe sine atâtú de slăbănogitú, i se rupea inima, și nu se putea dumeri

din pricina gândurilorú, ce năpădeau în sufletulú său.

„Parcă când îți vine unu réu, nu vine niciodată singurú, ci totdeuna întovărășitú de alte rele. Așa și cu casa noastră. Biata Trina, fiă-mea cea măritată, este cu o casă de copii, și astădî căștigurile suntú micî, și când mă gândescú că i-a dusú hainele și sculele din casă pentru dajdiã, imi vine s'și sfărímú capulú de ciudă.”

Ce să mai dîci despre unu, omú care era copleșitú de atâtea necazuri!

Dér bunú e Domnulú! Elú avea mai multe fete, și sci unde suntú copii mulți la casa omului, nu se întemplă réulú de-arêndulú, ci ici-colea totú se mai presară câte ceva bine.

Pe Chiva o logodise cu unu tēnêrú cum se cade și peste puținú avea să fiã nunta.

Bună, rea, cum va eși, destulú că acestú întemplare adusese bucuriã în casa lui Dragă și era voiosú s'ermanulú de nu scia cum s'și mai arate starea lui sufletescă. Câte-odată sta ceasuri întregi de vorbă cu vecinii, cu prietini, și chiar cu sveturata lui nevastă, și de câte-ori era vorba, pe aprópe séu pe departe despre cășetoria, Niță Dragă spunea, că bunú lucru este ca o fată să se mărite când îi vine noroculú, „căci uite, decă la casa noastră a vrutú Dumnezeu ca să avemú nuntă, așa a fostú să fiã; étá și noi, adecă eu și nevasta, cum suntemú bêtrâni, are să ne cadă bine, că avemú pe cineva, care să grijescă de neputințele noastre.” (Va urma.)

ginală, adecă protocolul se pôte autentica și prin o comisiune alésă.

După primirea acestui § deputatul Zigre face propunerea, ca să se primescă adausul, că în acestu protocol alu simodului electoralu comuna, care și perde dreptul de a și alege pe parochulă seu, se și exprime dorința pe cine dorește de protopopu.

§. 24. Se primesce cu schimbări stilistice.

Zigre propune a se regula dreptul de apelu pentru scaderi formale la întregu actul de alegere.

Patifa propune, ca comisarul să se așternă actele la consistoriu în terminu de 8 zile.

Pavelu Miulescu propune în locu de 8 zile „imediatu”, ceea ce se și primesce cu delaturarea propunerii lui Patifa.

Deseanu propune a se spune, „că în Consistoriu numai Consistoriu plenaru este competentu pentru afacerile de alegere ale unui protopopu”, nu singurati-cele senate.

Propunerea Zigre și Deseanu se predau spre referare și propunere comisiunii organizatōre.

Cu acēta ședința se ncheia la 1 1/2 anunțându-se proxima ședința pe mâne la 10 ore.

Sibiu, 8/20 Octomvre 1888.

Ședința VIII. se deschide punctu la 10 ore. Presidiu ordinaru.

1. Se autentice protocolul ședinței precedente cu puține schimbări.

2. Se comunică adresa sinodului eparchialu din Caransebeșu pentru stirpirea concubinatelōr.

Acestu act se transpune comisiunii bisericesci spre raportare.

3. Președintele comunică în cuvinte sērbătorești, că mâne după sânta liturgiă se va ține în bis. catedrală parastasi pentru rēpos. Metropolit Marele Andreiu și pentru mecenatul Bisericeii române gr. or. fericitul în domnul Emanuelu Gozdu.

4. Deputatul Mangra face propunerea, ca mēritul congresu să însărcineze pe veneratul Consistoriu metropolitānū sē pregătēscă pentru congresul viitoru unū regulamentu, carele se conțină dreptul materialu disciplinaru cu respectu la preoțimea din întreaga metropoliă.

Se transpune comisiunii organizatōre spre referare.

5. Urmēză ordinea zilei. Continuare asupra „Regulamentulu de procedură pentru alegerea de protopopu. Raportul comisiunii organizatōre P. Cosma comunică, că s'a ocupat cu amandamentele ce s'au făcutu în ședința de erl la ș-ulū 9 cu respectu la calificațiunea candidaților de protopopu.

Comunică propunerea deputatului Zigre și dice, că comisia o recomandă ca propunere de sine stătātōre, care însă se fiă aci pertractatā fiindcă pregătesce mulți alți §§. — Se primesce. Apoi Zigre comunică din nou cuprinsul propunerii cerēndu „ca fiă-care candidat de protopopu să aibă a) calificațiunea unui paroch de clasa I. — §. 15 din regulamentul pentru întregirea parochielōr, plus esamenul de maturitate.

Acesta se primesce unanimu. b) fiă-care candidat trebuie să aibă 5 ani de serviciu cu deplinu succesu pe terenul bisericescu seu scolaru (— adecă se nu fi fostu nicu o plângere în contra lui — raportorul).

Și acesta se primesce.

c) se se fi distinsu cu opuri literare pe terenul bisericescu seu scolaru.

La votare acestu punctu cade.

d) se se fi distinsu într'unu modu deosebitu și constatatu, fiă pe terenul bisericescu fiă pe cel scolaru și atunci se fiă de ajunsu și 3 ani de zile de serviciu.

Acestu punctu cu emiterea anilor se primesce și se alătură la punctul b. legându-se de acela cu particula „și”.

e) fiecare candidat trebuie să aibă

atestatu de calificațiune preoțescă; decă ar fi studiatu teologia afară de metropoliă, esamenul de calificațiune ilu va depune la consistoriul acelei eparchii, în care dorește a fi alesu de protopopu.

Se primesce.

f) punctul că aceste merite se fiă constatate de consistoriu prin un atestatu, ce ar fi și i se dea candidatului, nu se primesce.

Se făcu adause la acestu §. a) din partea deputatului Babeșu, că decă unū candidat s'a distinsu și faptele distingērii sale au fostu constatate de consistoriu, se pōtă fi alesu și întăritu și fără atestatu de maturitate.

b) Deputatul Gall și Deseanu propunū, ca dispozițiunile acestea se nu se aplice la cei cari s'au preoțitū până acuma.

c) Escelenția Sa părintele metropolitu, carele cedase mai nainte părintelui Episcopu alu Caransebeșului, propune, ca unū candidat, carele ar avē merite deosebite, în lipsa de candidați cu esamen de maturitate, se pōtă fi ales și întărit și fără esamenu de maturitate.

Asupra acestōr propunerii s'a încinsu o desbatere de totu interesantă din punctu de vedere practicū. Au luatū cuvēntul toți trei episcopii, apoi Dr. Gall, Deseanu, Popea, V. Babeșu, Stănescu, Dr. G. Popa, Dr. Al. Mocsony, Dr. G. Popovici, Sorescu, Mangra, protopopul Roșca și alții, care pentru una, care pentru cealaltă propunere, respective unii pentru admitere și fără maturitate, alții contra intențiunii „fără maturitate.”

În focul desbaterii unul dintre protopopii cu gradū academicu cu multă nevinovățiă și sinceritate, dēr cu forțe puținū tactu, a pledatū pentru o ideă greșită, că adecă acei preoți, cari vinū dela facultăți streine cu gradū academic se nu mai facă esamenu de calificațiune. Deși tinerētele dēnsului au aflatū multă crățare, totuși nu credū că va mai dori se se dea ansă la o asemenea discussiune.

La votare s'a primitu propunerea făcută de metropolitul Mironu Romanul, eră cealalte s'au delaturatū.

Aceste desbateri au ținutū până la 2 1/2 ore, când s'a încheiatū ședința, anunțându-se proxima pe mâne, după ținerea parastasului.

Reuniunea femeilor române din comitatul Huniădōrei.

(Urmare și fiine.)

Membre ajutātōre și membri ajutātōri.

1. Dr. Ioanū Mihu, 2. Franciscu Hossu Longinū, 3. Dr. Alesandru L. Hossu, 4. Demetriu Lacatoșiu, 5. Alex. Olariu, 6. Serafinu Olariu, 7. Constantinu Popu, 8. Nicolae Șinca, 9. Ioanū Popu, 10. Avramu Păcuraru, 11. Alesandru Moldovanu, 12. Ioanū Papiu, 13. Dr. Lazaru Petco, 14. Iuliu Herbai, 15. Augustu A. Nicoră, 16. Nicodinu Ardeleanu, 17. George Moldovanu, 18. Petru Paveloni, 19. Eliă Zugravu, 20. Maria Zugravu, 21. Iuliu Suci, 22. Fira Popescu, 23. George Popu de Basesci, 24. Ana Bēluțiu, 25. Domnica Bēluțiu, 26. Elisaveta Crăciunū, 27. Procopie Herlea, 28. N. Tebanu, 29. Ioanū Munteanu, 30. Nicolae Olariu, 31. George Lēluțiu, 32. Pavelu Porumbariu, 33. Ioanū Roth, 34. N. Szānto, 35. N. Sztio, 36. Iuliu Telman, 37. George Bēluțiu, 38. Isidoru Hirsch, 39. Iosefu Fekete, 40. Vasile Neagu, 41. Teodoru Petrișorū, 42. Ioanū Untsch, 43. Iacobu Lupea, 44. George Dubleșiu, 45. Ioanū Bēluțiu, 46. Teodoru Crișianu, 47. George T. Mărgineanu, 48. Ioanū Drăghiciu, 49. George Berianu, 50. Avramu Bēluțiu, 51. Carolu Szasz, 52. Ioanū Mihu, 53. Nicolae a lui Ioanū Baci, 54. Ioanū Iina, 55. Petru Simedru, 56. Nicolae Barabanțiu, 57. Pinter Serafinu, 58. Crăciunū Cugireanu, 59. Ioanū Baci, 60. Petru Beleiu, 61. Nicolae Andreiu, 62. Zachariă Ioanū, 63. T. Haneșiu, 64. A. Bercianu, 65. A. Armeanu, 66. Saveta Mariuțiu Fleșieru, 67. Iosifu Dumitru, 68. George Oprea, 69. George Ioandrea, 70. Aureliu Tasașiu, 71. Maria Mihai, 72. Emilia Popovici, 73. Maria Popovici, 74. Leontina Dobo, 75. Aurelia Vladu Barițiu, 76.

Rosa Popu, 77. Fran. Dörner, 78. Iosefina Andreiu, 79. Maria Herlea, 80. Elisa Herlea, 81. Amalia Bārsanū, 82. Anița Dreganū n. Mihai, 83. Saveta Stefanu Basarabū, 84. Salomia Baboiu, 85. Sofia Vaideianu, 86. Maria Hurdițio, 87. Ana I. Arionu, 88. Rosa Lăzāroiu, 89. Cornelia Lupu, 90. Florea Crișca, 91. Agnesia Rimbașiu, 92. Teofilu Tulea, 93. Simionu Popovici, 94. George Popovici, 95. Paulu Bordeaux, 96. Ioanū Olariu, 97. Arcadiu Olariu, 98. Nicolae Iuga, 99. Alexandru Tulea, 100. Nicolae Anca, 101. Mihailă Cărmāzanu, 102. Insoțirea de anticipațiune „Hunedōra”, 103. George Barđoi, 104. Aurelia Popu, 105. Silviu Moldovanu, 106. Ioanū Sēcāreanu, 107. Sabinu Barđoi, 108. Nicolae Păcurariu, 109. Georgina Drăganu, 110. Ioanū Bunica, 111. Simionu Dragomirū, 112. Iacobu Ambrosie, 113. Iacobu Iosifu, 114. M. Kohn, 115. Iacobu Ioanū, 116. George Lupșia, 117. Nicolae Nisca, 118. Iosifu Todose I. Dionisie, 129. Rosa Waldner, 120. Ioanū Ardeleanu, 121. Maria Avram, 122. Serafinu Olariu, 123. George Drăganu.

Va se dică:

1) Membre fundatōre 29. 2) Membre pe viēță 39. 3) Membre ordinare 72. 4) Membre ajutātōre și membri ajutātōri 123; cu totul 263.
Din tace și contribuiri s'au încasatū 913 fl. 14 cr.
Camete după sumele elocate 46 fl. 6 cr.
Cu totul 959 fl. 20 cr.

S'au spesatū respective reuniunea are materialu în prețu de 295 fl. 35 cr.
Deci Reuniunea are . . . 663 fl. 85 cr.
banī gata și suntū elocati la institutelu „Ardeleana” și „Hunedōra”.

Aceste date ne îndreptățesc a spera, că reuniunea nōstră are unū frumosu și binecuvēntatōr viitoru.

Așa se fiă.

Unū membru ajutātōr.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Berlinu, 24 Octomvre. Comunicărilor făcute de „Fremdenblatt” despre împingerea de trupe rusesci spre granița austro-germană li se dă în cercurile instruite forțe mare atențiune. Nimenea nu se ndoesece de perfecta temeiniciă a faptelōr comunicate.

Londra, 24 Octomvre. Se vorbesce, că între Germania și Anglia se urmēză tractări confidențiale pentru o acțiune comună în Africa osticā.

Bulgaria a fostu făcută atentă din partea unei puteri amice, ca să se nu se strice cu Turcia, deorece e aprōpe de a se stabili o înțelegere între Rusia și Turcia, în puterea căreia, în casu când s'arū ivi încurcături în Bulgaria, arū avē se întervinā acolo trupe turcesci.

Bucureșci, 24 Octomvre. Ministrul președinte a adresatū, în urma unei hotăriri a consiliului de miniștri, o cerculară către prefecti, prin care le dă ordinu să se abținā dela ori-ce influințare nelegală a alegētorilor cu ocașiunea alegerilor parlamentare ce începū ađi, deorece cabinetul pune celū mai mare prețu pe aceea, ca în aceste alegeri voința națiunii se se exprime nefalsificatā.

ULTIME SCRIRI.

Roma, 22 Octomvre. Scirile nenorocirei întēplate pe calea feratā între Grassano și Salandra suntū din cele mai grave. Nouă vagōne au fostu sfărimate și patru îngropate. Până acum s'au scosū 70 de rāniți și 90 de morți.

Londra, 22 Octomvre. Se anunțā din Constantinopolu țiarului „Daily-News” că se facū silințe mari pentru a provoca o alianțā între Rusia și Turcia.

Cetimū în „Romānul”: E vorba a se numi o comisiune, care se facă planurile pentru fortificațiunile dimprejurulū orașului Buzēu.

DIVERSE.

Unū tunū monstru. „Militär Zeitung” anunțā, că unū tunū construitu la Essen a fostu expeditu pe o împreunare specială de vagōne, cătră Pola, prin Klagenfurt și Marburg. Tunul acesta este unul din cele mai mari cari au eșitū din uzina Krupp; are o greutate de 48.000 kilograme, și o lungime de 12 metri. N'a pututū fi trimisū prin linia mai scurtā, Vilache-Tavris., din cauza sinuosităților acestei căi și din neputința de a se sluji cu unū singurū vagōnū.

Echipamentu nou pentru infanterie.

În ultima sesiune a delegațiunilor s'a prezentatū unū nou model de echipamentu pentru infanteria austro-ungară, acestu echipamentu, dice „Revue du Cercle militaire”, a fostu definitivu adoptatū. Ranița și marmita suntū acum mai ușōre și mai micī; ranița este prinsă de centuronu prin două curele la spate și două din nainte; nu stinjeneste astfelu nicī respirațiunea, nicī mișcarea brațelōr. Două cartușiere suntū prinse de centuronu în nainte, și o a treia, la spate, sub raniță: fiecare din cele d'întāiu cuprinde 20 de cartușe; capacul pōte fi datū înapoi cu o singurā mișcare a mânei; cartușiera de la spate conține 60 cartușe. Tocul uneltei de pionerū și modulū de a lū prinde au fostu simplificate. Mantoa nu se mai pōrtă de-a curmezișulū, ci se pune împrejurulū raniței. Gluga de cauciuc s'a modificatū. Esperiențele cu sandalele (Hafschuhe, opinc), dând rezultate bune, semi-cizma s'a desființatū, și omenii capētă o păreche de sandale și o păreche de pantofi cu ghetē. Greutatea totală dusă de omū s'a redusū dela 28 și jum. kilogr. la 21, și numărul cartușelōr s'a sporitū dela 70, la 100. Noulū echipamentu se va distribui progresivū regiamentelōr care vorū fi primitū pușca cu magazine de 8 mm., modelu 1888.

Cursul pletel Brașovū

din 24 Octomvre st. n. 1888.

Bancnote romānesci	Cump.	9.40	Vēnd.	9.42
Argintū romānescu	„	9.35	„	9.40
Napoleon-d'orū	„	10.90	„	10.95
Lire turcesci	„	9.83	„	9.90
Imperiali	„	9.90	„	9.95
Galbini	„	5.72	„	5.77
Scris. fonc. „Albina” 6%	„	101.—	„	—
„ „ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesci	„	127.—	„	128.—
Discontulū	„	6 1/2—8%	pe anū.	

Cursul la bursa de Viena

din 23 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aurū 4%	101.10
Renta de hārtiā 5%	92.—
Imprumutulū căilor ferate ungare	146.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostū ungare (1-ma emisiune)	96.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostū ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostū ungare (8-a emisiune)	115.25
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banatū-Timișū	104.40
Bonuri cu cl. de sortare	104.40
Bonuri rurale transilvane	104.50
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinū ungurescū	99.50
Imprumutulū cu premiul ungurescū	130.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	123.25
Renta de hārtiā austriacā	81.75
Renta de argintū austriacā	82.40
Renta de aurū austriacā	109.80
Losuri din 1860	140.25
Acțiunile băncei austro-ungare	870.—
Acțiunile băncei de creditū ungar.	304.25
Acțiunile băncei de creditū austr.	311.40
Galbeni împērătesci	5.78
Napoleon-d'orū	9.64 1/2
Mārci 100 imp. germane	59.60
Londra 10 Livres sterlinge	121.70

Editōrū și Redactorū responsabilū:
Dr. Aurel Mureșianu.

Ch. Köhler

Institutu pentru îngroparea morților „PIETATEA” în Brașov,

Strada Căldărarilor Nr. 549

vis-à-vis de târgul boilor în casa lui Reich,

recomandă onoratului publicu din orașu și dela țără unu depositu bogat și bine asortat de coșciuge de metalu din fabricele cele dintâiu și cele mai renumite; mai departe toate feliurile de coșciuge de lemn, cu deosebire imitațiunii de metalu de fasonu nou, producțiune proprie, cununii pentru morminte, funde, panlici, îmbrăcăminte de morți, perine, ciarciafuri, fachiuri, papuci și toate celelalte obiecte necesare pentru înmormentări de toate feliurile și cu prețurile cele mai moderate. — Totodată primesce în casuri de morțe totă îngrijirea înmormentării, precum e caru de gală seu caru negru, ciocli, eventualu decorațiunea odăilor și a porților și le socotesce cu prețurile cele mai moderate. Primesce mai departe transporturi de morți în toate direcțiunile și se află gata toate obiectele necesare pentru scopul acesta. In fine ori-ce comandă privitoare la înmormentări se primesce și se efectuează coulantu și prompt.

170,3—3

Rugămă pe domnii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a serie pe cuponul mandatu postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiunii. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerii câte de 2—3 côle cu ilustrațiunii frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiunii literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiunii din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor individiilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postală.

PREOTULU ROMÂN. Diaru bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiunii. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierior și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiunii, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocațiuni, mai alesu funebrai, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolastică și literar. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postală.

Colectanții primesc gratisu totu alu patruea esemplar.

Numerii de probă se trimit gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura propriă:

Apologie. Discusiunii filologice și istorice maghiare privitoare la Români, învederite și rectificade de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbei românesce în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesce la toate srbătorile de peste an, de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesce întrece toate opurile de acestu soi apărute până acum — avându și o notiță istorică la fiă-care srbătoare, care arată timpul introducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilitu respectiva srbătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvė. Prețulu 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volumu de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românu. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de rețete din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economiă pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptaru teoretic și practic pentru învățământulu intuitiv în folosulu elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețulu unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. In literatură noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai alesu directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesati.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbei române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximu Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobat prin ministerulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbei române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministerulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 16 Dec. 1885 Nru. 43,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprinzându compozițiunii de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții social — se pôte întrebuița

cu multu folos de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de versuri funebrai, urmate de iertăciuni, epitafii ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă poporală pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritaru sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumoșu ilustrată. Prețulu unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de luxu 1.50—2.50

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărțică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoșu ilustrată, pentru pruncii scolar de ambe secsele. Prețulu unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărțică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolar de ambe secsele, Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulu Prea Santei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețulu unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christos. Prețulu unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.